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2017 Ιούνιος

Απάντηση:
Παρατήρηση: Όταν αντιστράφουμε διαγώνιο πίνακα, απλά αντιστρέφουμε τα διαγώνια στοιχεία.
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Έξτρα1: Να ελεγχθεί άν 1 22 3 3  
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      

1, 2 22,0.0251,38 2,074n k at t t     άρα δεν απορρ. η Ηο συνεπώς ισχύει ότι 1 22 3 3  
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Έξτρα 2 : Αν στο υπόδειγμα (1) περιλαμβάναμε και την ψευδομεταβλητή D όπου D=1 για γυναίκα
και D=0 αλλού, θα υπήρχε κάποιο πρόβλημα με την εκτίμηση της (1)?
Απάντηση:
Θα έιχαμε τέλεια πολυσυγραμμικότητα μεταξύ M και D καθώς M+D=1 άρα δεν θα μπορούσε να
εφαρμοστεί η μέθοδος OLS.

Έξτρα 3 : Να ελεγχθεί αν το μέσο ωρομίσθιο ενός άντρα είναι μεγαλύτερο κατα τουλάχιστον 4 € σε
σχέση με μιά γυναίκα με τα ίδια χρόνια εκπαίδευσης.
Απάντηση:
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4

ct
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1, 22,0.052 1,717n k at t t     άρα απορρ. η Ηο συνεπώς το ωρομίσθιο του άντρα ξεπερναέι αυτό της
γυναίκας κατα τουλάχιστον 4€.

γ ) Γυναίκας με 10 έτη εκπαίδευσης άρα Μ=0 και S=10
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Άρα το 95% ΔΠ είναι :
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δ) F έλεγχος γραμμικών περιορισμών μέσω περιορισμένου υποδείγματος.
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1F   , 1, 1,21,0.05 4,325q n k aF F    άρα δεν απορρ. η Ηο συνεπώς καλύτερο υπόδειγμα το (1)

Ιδιότητες : γραμμικοί, αμερόληπτοι, συνεπείς και αποτελεσματικοί. Διαστημα πρόβλεψης
αξιόπιστο.

Παρατήρηση: Αν είχε επικρατήσει το υπόδειγμα (2) τότε στο (1) θα είχαμε σφάλμα εξειδίκευσης
οπότε οι εκτιμητές θα ήταν μεροληπτικοί και το ΔΠ αναξιόπιστο.
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ε) Αλλαγή στις μονάδες μέτρησης

* 1,1YY Y   άρα
*
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*
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Άρα η γραμμή θα ήταν Υ=5,5+8,8Μ+4,4S

Επίσης το ΔΠ θα ήταν πολλαπλασιασμένο επί 1,1
1,1 (40,85  , 49,15) (44,93  , 54,06) 

Παρατήρηση: Το παραπάνω ισχύει καθώς και το ˆ
fY και το

)ˆ( fE Y
s πολλαπλασιάζονται επι 1,1.

Απάντηση:
α)

2

1 2

: 0
: 0
 


 
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2

2 0,12 2
0,06

t
s 


  

1, 40,0.05 0.052 1,645n k at t t z          άρα δεν απορρ. η Ηο συνεπώς η επίδραση δεν είναι
αρνητική.
β) F έλεγχος γραμμικών περιορισμών μέσω περιορισμένου υποδείγματος.
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U  (1) 0 1 2i g     
R  (4) 0 2i g    

1

1 1

: 1
: 1
 


 
 

   

( ) (0,22 0,21) 0,01
1 1 10,21 0,21

2125 3 11

R U

U

SSE SSE
qF SSE

n k

 
   

  

1F   , 1, 1,21,0.05 4,325q n k aF F    άρα δεν απορρ. η Ηο συνεπώς καλύτερο υπόδειγμα το (4)
Επίσης η επίδραση του πληθωρισμού έιναι στατιστικά ίση με 1.

γ) Με το υπόδειγμα (2) έλεγχος ετεροσκεδαστικότητας BPG

0 1 2 3 4 5: 0H          με εναλλακτική

1 :
τουλάχιστον ένα α 0,  1, 2,...,5

jH j  ,

2 2
5,0.0543 0,2 8,6 11,07BPG n R X       άρα δεν απορρίπτεται η Ηο συνεπώς δεν έχουμε

ετεροσκεδαστικότητα της παραπάνω μορφής στα σφάλματα.

Με το υπόδειγμα (3) έλεγχος αυτοσυσχέτισης 1ης τάξης BG

1

1 1

: 0
: 0
 


 
 

   2 2
1,0.0542 1 0,5 20,5 3,841BG n m R X         άρα  απορρίπτεται η Ηο συνεπώς έχουμε

αυτοσυσχέτιση 1ης τάξης στα σφάλματα. Άρα οι εκτιμητές χάνουν την αποτελεσματικότητα τους.

Άρα οι ιδιότητες των εκτιμητών είναι : γραμμικοί, αμερόληπτοι, συνεπείς και μη αποτελεσματικοί. Άρα  οι t
και F έλεγχοι των ερωτημάτων (α) και (β) είναι αναξιόπιστοι.

δ) Απο την δοσμένη σχέση καταλαβαίνουμε ότι η ερμηνευτική μεταβλητή π σχετίζεται με τα σφάλματα,
άρα οι εκτιμητές χάνουν την συνέπεια τους.
Έτσι οι ιδιότητες των εκτιμητών είναι : γραμμικοί, αμερόληπτοι, ασυνεπείς και μη αποτελεσματικοί.

Έξτρα : Πως θα μπορούσαμε να λύσουμε το πρόβλημα της αυτοσυσχέτισης ?
Απάντηση: Μεταχηματισμός Cochrane-Orcutt

ΓΙΑ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΕΤΕ ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΕΑ POST, ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ ΣΤΟ FACEBOOK
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1F   , 1, 1,21,0.05 4,325q n k aF F    άρα δεν απορρ. η Ηο συνεπώς καλύτερο υπόδειγμα το (4)
Επίσης η επίδραση του πληθωρισμού έιναι στατιστικά ίση με 1.

γ) Με το υπόδειγμα (2) έλεγχος ετεροσκεδαστικότητας BPG

0 1 2 3 4 5: 0H          με εναλλακτική

1 :
τουλάχιστον ένα α 0,  1, 2,...,5

jH j  ,

2 2
5,0.0543 0,2 8,6 11,07BPG n R X       άρα δεν απορρίπτεται η Ηο συνεπώς δεν έχουμε

ετεροσκεδαστικότητα της παραπάνω μορφής στα σφάλματα.

Με το υπόδειγμα (3) έλεγχος αυτοσυσχέτισης 1ης τάξης BG
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1 1

: 0
: 0
 

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1,0.0542 1 0,5 20,5 3,841BG n m R X         άρα  απορρίπτεται η Ηο συνεπώς έχουμε

αυτοσυσχέτιση 1ης τάξης στα σφάλματα. Άρα οι εκτιμητές χάνουν την αποτελεσματικότητα τους.

Άρα οι ιδιότητες των εκτιμητών είναι : γραμμικοί, αμερόληπτοι, συνεπείς και μη αποτελεσματικοί. Άρα  οι t
και F έλεγχοι των ερωτημάτων (α) και (β) είναι αναξιόπιστοι.

δ) Απο την δοσμένη σχέση καταλαβαίνουμε ότι η ερμηνευτική μεταβλητή π σχετίζεται με τα σφάλματα,
άρα οι εκτιμητές χάνουν την συνέπεια τους.
Έτσι οι ιδιότητες των εκτιμητών είναι : γραμμικοί, αμερόληπτοι, ασυνεπείς και μη αποτελεσματικοί.

Έξτρα : Πως θα μπορούσαμε να λύσουμε το πρόβλημα της αυτοσυσχέτισης ?
Απάντηση: Μεταχηματισμός Cochrane-Orcutt
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